

72項倡議涉農業醫療等 稱助降藥價保護勞工 拜登簽令規管科企 監管合併促進競爭

美國總統拜登前日簽署行政命令，針對科技、醫療和農業等多個經濟領域的反競爭行為，發布一系列規限企業主導地位的措施，旨在促進競爭和創新，並成立白宮委員會監察相關工作。工商界則不滿拜登的「大政府」做法，批評政府試圖強行干預私人企業，破壞自由市場。

行政命令共有72項倡議，主要期望降低民眾生活成本、提高勞工薪金、推動創新和經濟快速發展。白宮發表聲明稱，在超過75%的美國產業，包括醫療、金融和農業等，相比20年前，現時由更少的大企業控制着更多業務，由於缺乏競爭，導致物價持續上漲，損害消費者利益。

拜登要求司法部和聯邦貿易委員會(FTC)，加強監管大型企業的合併活動，主要針對Facebook、Google、蘋果公司和亞馬遜等大型科企，指出它們壟斷網絡平台，包括收購其他競爭對手、收集用戶數據及推出自家免費產品，除了妨礙市場競爭外，還對用戶私隱構成威脅，因此要求FTC制訂規定，約束此類反競爭行為。

重推奧巴馬「網絡中立」

美國前總統奧巴馬任內推行「網絡中立」，規定網絡服務供應商必須平等對待不同互聯網公司，不得向支付更高費用的互聯網公司提供更快網速，但前總統特朗普政府廢除這項規定，被指妨礙公平競爭。拜登在此次的行政命令中，要求聯邦通信委員會(FCC)重新推動「網絡中立」。

拜登還要求衛生部通過從加拿大進口處方藥，以降低藥物價格，同時要求運輸部確保機場行李託運費用的透明度，以及制訂規則保障低收入行業勞工的收入，免受僱主剝削。

無競爭便不是資本主義

拜登在簽署行政命令時強調，「沒有競爭的資本主義便不是資本主義，那是剝削。沒有健康的競爭，大企業可以任意改變和索取費用，對大多數民眾來說，這意味着需接受一個糟糕的交易。」民主黨議員和多個工會領袖歡迎這項行政命令，但工商界形容這是政府強硬干預私人企業，美國商會發表聲明，批評華府擺出一副「政府最了解一切」的姿態管治國家；全國製造商協會主席蒂蒙斯亦表示，政府試圖用破壞自由市場來阻礙企業發展。

密歇根州大學法律學院教授克蘭納指出，此項行政命令所涵蓋的內容，目前只能作為一個藍圖，需要多個政府機構採取大規模行動，預計多年後才能真正落實。

●綜合報道



● 拜登簽署行政命令規限企業主導地位。 路透社

拜登「資本主義競爭」論被嘲 網民：資本主義本質就是剝削

President Biden
@POTUS
United States government official

Let me be clear: capitalism without competition isn't capitalism. It's exploitation.

▲ 拜登帖文稱「沒有競爭的資本主義便不是資本主義，那是剝削。」 網上圖片



美國總統拜登簽署行政命令規限企業主導地位的行政命令時，稱「沒有競爭的資本主義便不是資本主義，那是剝削。」他事後還在Twitter發帖，再次強調這番話。不少網民乘機在拜登帖文上留言嘲諷他，指資本主義的本質就是剝削。

網民「Shaun」表示，剝削是資本主義競爭的必要組成部分，另一網民「Gritty is the Way」稱，「在資本主義制度下，如果不是資本家，那麼就會被資本家剝削」。網民「Pamela Costa」更痛批資本主義，稱資本主義無視人們需求，導致財富不均，不但沒有促進平等機遇，甚至引導企業為了金錢而破壞環境。網民「Bes D. Marx」亦引用馬克思在《資本論》中的說話，「對廉價勞動力的無限剝削，是人們競爭能力的唯一基礎。」

● 綜合報道

● 網民形容「在資本主義制度下，如果不是資本家，那麼就會被資本家剝削」。 網上圖片



新措施改變日常生活

機場行李託運收費

● 運輸部正考慮制訂規則，旅客日後除可因航空公司遺失行李而申請退還處理費外，行李延遲運抵也可要求退款，航空公司還需詳細列明與託運行李相關的收費準則。

手機維修更多選擇

● 例如蘋果公司現時規定，若用戶把iPhone及其他蘋果電子裝置交由未經授權的公司維修，蘋果將不再承擔維修責任，導致維修費十分高昂。新措施或取消這些規定，讓消費者可選擇其他收費較低的維修服務，甚至自行維修。

可自行購買助聽器

● 目前若要在美國購買助聽器，需獲得專科醫生證明，而且費用昂貴。若食品與藥物管理局(FDA)批准助聽器可在普通櫃台出售，可更方便有需要人士購買，價格亦較低。

降低處方藥價格

● 行政命令促請衛生部在45天內，制訂降低處方藥價格的計劃，包括考慮增加從加拿大進口處方藥等方案。

加強保障職業自由

● 目前部分企業之間存在的「不競爭條款」，阻礙勞工自由轉職，當局擬禁止或限制有關條款，令員工利益更受保障，以及更易轉工。

更易改用其他銀行服務

● 當局擬實施新規定，讓銀行客戶更容易及以更低價格，轉用其他銀行的服務，並通過加強客戶數據分享，讓客戶更方便追蹤交易記錄。

海地促聯國美國派兵維穩 華府拒絕



● 海地動盪局勢加劇，有車輛被焚毀。

海地總統莫伊茲遇刺身亡後，當地動盪局勢加劇，臨時總理約瑟夫宣布接掌政權，並請求美國和聯合國派出軍隊，協助保護海地的重要基建設施，但華府已拒絕提供軍事援助，只稱願意協助

調查行刺案。

約瑟夫日前分別致函美國駐海地大使館和聯合國，要求出兵協助海地警方維持治安，除了保護全國的碼頭、機場和能源設施，並確保海地如期在9月26日舉行大選和憲法公投。聯合國政治和建設和平事務部發言人表示，聯合國出兵與否，需由安理會15個成員決定。

哥倫比亞：4公司請殺手

海地警方前日指出，刺殺案由一支合共28人的外國突擊隊策動，當中包括26名哥倫比亞人和兩名已落網的海地裔美國公民，目前未知行兇者動機。哥倫比亞警察總長瓦爾加斯表示，案中疑犯由4間公司招募，分兩批取道多米尼加共和國前往海地，但他以案件正在調查為由，拒絕透

露涉案公司名字。

白宮表示將派出聯邦調查局(FBI)和國土安全部人員前往海地協助調查案件。國務院發言人稱得悉兩名美國公民被捕，正密切關注局勢發展。哥倫比亞總統杜克則表示會派遣情報官員前往海地，與國際刑警組織合作調查。

政治混亂 兩人爭任總理

海地在莫伊茲身亡後陷入政治混亂，莫伊茲在遇害前一天，則任命政府抗疫小組成員亨利為新總理，尚未宣誓就職的亨利前日稱，他不會視約瑟夫為合法總理。海地參議院前日則通過由議長蘭伯特出任臨時總統，參議員同時要求約瑟夫卸任，由亨利接任總理。

● 路透社/法新社/美聯社

美俄首腦通電話 合作消除勒索軟件威脅

美國官員表示，總統拜登前日與俄羅斯總統普京通電話約一小時，重點談及美國近年遭到黑客勒索軟件攻擊，雙方承諾加強合作，消除勒索軟件的威脅，拜登向普京表明，俄方須遏止身處俄國的黑客犯案，強調美國將採取必要行動，保護美國民眾和重要基建设施。

拜登向普京表示，有黑客組織在俄國境內發動

勒索軟件攻擊，儘管這並非俄羅斯政府背後支持，但俄方有責任對此採取行動。拜登日前出席一項有關經濟競爭力的活動時，被記者問及一旦美國遭俄羅斯黑客入侵，美方會否攻擊俄羅斯伺服器，拜登答道這方法可行。

克里姆林宮稱，普京向拜登表明，俄方願意與華府共同打擊網絡犯罪，雙方均強調在網絡安全

阿茲海默症新藥效用成疑 美FDA促查審批過程

美國食品與藥物管理局(FDA)上月批准一款治療阿茲海默症的新藥，但當時FDA專家小組認為未有足夠證據證明藥物的效用，引起醫學界爭議，3名小組成員更辭職抗議。代理局長伍德科克前日要求衛生部調查藥物審批過程，包括藥廠和局方官員是否有不尋常的密切接觸，可能涉及違規行為。

該款名為Aduhelm的新藥由美國Biogen藥廠研發，伍德科克指出，Biogen代表可能曾與FDA的官員私下溝通及分享藥物數據，未有依照正常會面程序，考慮到事件可能會動搖公眾對FDA的信心，因此要求衛生部調查。Biogen發言人表示，藥廠會配合相關調查。

查官員與藥廠高層違規會面

據醫療新聞網站STAT報導，Biogen前年3月發現兩項臨床測試顯示，新藥在減緩記憶力和思考能力衰退方面與安慰劑相若後叫停測試，在兩個月後，FDA神經科學小組主任鄧恩私下與Biogen研發主管桑德羅克會面，之後局方和藥廠一起重新分析數據。

FDA官員和藥廠的溝通一直受嚴格規管，大部分情況都需要詳細記錄，現時未知鄧恩和桑德羅克的會面有否違反FDA準則。

FDA上月批准Aduhelm時指藥物有效，但一直受到專家質疑。FDA近期已更新指引，指Aduhelm只適用於輕症或早期患者，而非所有患者。

● 綜合報道



● Aduhelm